

Года за два съ небольшимъ до начала магометанскаго возстанія въ Вост. Туркестанѣ, слѣдовательно въ 1860 году, какъ говорили теперь намъ лобъ-норцы, къ нимъ неожиданно пришли четверо русскихъ и осматривали мѣстность. Затѣмъ двое изъ нихъ отправились обратно; двое другихъ остались на Лобъ-норѣ. Спустя восемь мѣсяцевъ русскіе вновь явились сюда партіею около сотни человѣкъ, считая женщинъ и дѣтей. Всѣ они отлично говорили по киргизски и объяснили, что пришли изъ лежащихъ далеко къ сѣверу горъ, въ которыхъ живутъ киргизы и торгоуты — слѣдовательно изъ Алтая. Причиною переселенія выставляли гоненіе своей вѣры. Поселились пришельцы на р. Джахансай—близъ развалинъ г. Лобъ и въ Чархалыкѣ, гдѣ вскорѣ выстроили себѣ деревянный домъ<sup>1)</sup>, по другимъ свѣдѣніямъ даже нѣсколько домовъ; занялись хлѣбопашествомъ. Съ туземцами жили въ согласіи, но мало или вовсе не помогали другъ другу, такъ что нѣкоторые побирались милостынею въ Чархалыкѣ.

Однако не долго пришлось новымъ колонистамъ жить на Лобъ-норѣ. Черезъ годъ послѣ ихъ прибытія сюда явился изъ Турфана, по приказанію китайскаго губернатора съ китайскимъ же войскомъ, князь всѣхъ лобъ-норцевъ и таримцевъ и разорилъ поселеніе старовѣровъ. Эти послѣдніе сначала хотѣли сопротивляться силою и приглашали жителей Чархалыка дѣйствовать совмѣстно. Для вящшаго соблазна къ такому союзу, старовѣры увѣряли, что у нихъ есть колдуны, которая можетъ сотворить сколько угодно воиновъ. Чархалыкцы полюбопытствовали сначала увидѣть такое чудо, а затѣмъ уже обѣщали свою помощь. Тогда была призвана сама чародѣйка, которая не смущаясь заявила, что дѣйствительно можетъ сдѣлать требуемое количество людей, но для этого необходимо имѣть пухъ куги (Turha), изъ котораго слѣдуетъ замѣсить тѣсто. Куга не растеть въ Чархалыкѣ, и плутоватая баба конечно расчитывала, что, за неимѣніемъ нужнаго матеріала, основательно можно уклониться отъ исполненія требуемаго чуда. На несчастье же колдуны куги очень много на Лобъ-норѣ, куда чархалыкцами былъ отправленъ нарочный гонецъ. Вскорѣ цѣлый мѣшокъ требуемаго растенія былъ привезенъ, и чародѣйка, видя себя припертую къ стѣнѣ, по неволѣ приступила къ таинственной работѣ. Нетерпѣніе туземцевъ относительно того, что выйдетъ, было всеобщее. Еще же болѣе оказалось ихъ разочарованіе, когда старуха, спустя немногого, объявила, что потеряла свою волшебную книгу и не можетъ сотворить людей, не зная

<sup>1)</sup> Быть можетъ церковь.